“APUNTES DE MEDICINA FORENSE”

Sinónimos:

Medicina legal, Jurisprudencia Médica, Medicina Jurídica, Medicina del Derecho.

Definición:

     Es una disciplina de aplicación de conocimientos científicos, de índole fundamentalmente médicos, para la resolución de problemas biológicos humanos que están en relación con el Derecho.

     Es la especialidad Médica que reúne todos sus conocimientos científicos para estudiar los efectos de Hechos que pueden ser delictivos o no, para aportar con sus resultados a los órganos de administración, procuración e impartición de justicia, las pruebas periciales de carácter médico legal y forense, pruebas técnico-científicas, que normen el criterio del juzgador para imponer la pena a cada caso.

IMPORTANCIA PROFESIONAL

     Constituye la Medicina Forense el punto de unión de las Ciencias Jurídicas y las Ciencias Biológicas, cuyos conocimientos deberán ser comunes a Médicos, Abogados y Agentes Investigadores Forenses y de la Policía Científica. Es el eslabón entre Abogados y Médicos. 

     Al  Abogado le interesa saber Medicina Forense, para hacer uso de los conocimientos biológicos humanos a manera de Pruebas Médicas:  como Agente del Ministerio Público, Juez  o litigante defensor particular, ya sea para solicitarlas formulando correctamente su petición, para interpretarlas y rebatirlas, para aceptarlas, rechazarlas y normar un criterio para juzgar e impartir justicia mediante la aplicación de la Ley.

     Al  Médico, para obtener fundamentos jurídicos, éticos y Sociológicos en el ejercicio de su profesión y como perito.

     Al  investigador Criminalista, Forense y Policíaco, para conocer la importancia de preservar indicios en la víctima, en el victimario y en el Lugar de los Hechos y establecer una mecánica de hechos.

UBICACIÓN INSTITUCIONAL DE LA MEDICINA FORENSE

La Medicina Forense se puede ubicar y organizar en las siguientes instituciones:

I. Instituciones de Administración y Procuración de Justicia del Fuero Común y Federal.

A) Procuración General de Justicia del Distrito Federal y Procuradurías Estatales: Servicios Periciales.

B) Procuraduría General de la República: Servicios Periciales.

II. Tribunal Superior de  Justicia del Distrito Federal y de las Entidades Federativas.

A) Servicio Médico Forense.

III. Secretaría de la Defensa Nacional y Secretarías de Estado.

A) Procuraduría Militar: Servicios Periciales y Hospitales Militares. 

B) Secretaría del Trabajo.

IV. Instituciones del Sector Salud.

A) Secretaría de  Salud, I.M.S.S., I.S.S.S.T.E.

V. Instituciones Descentralizadas.

A) Comisión Nacional de Derechos Humanos 

B) Comisión Nacional de Arbitraje Médico.

CLASIFICACIÓN GENERAL DE LA MEDICINA FORENSE

1) MEDICINA FORENSE TRAUMATOLÓGICA. 

Estudia las alteraciones anatómicas y funcionales causadas por una fuerza externa, que actúa  con violencia sobre el cuerpo humano y que se manifiesta en lesiones o heridas.

2)   MEDICINA FORENSE TANATOLÓGICA.

Estudia a la muerte, el cadáver y los procesos cadavéricos que se llevan a cabo, mediatos y tardíos.

3)  MEDICINA FORENSE CRIMINALÍSTICA.

Estudia los indicios de valor médico y biológico, que deja el victimario en el Lugar de Hechos y en la Víctima.

4)  MEDICINA FORENSE MATERNOINFANTIL (OBSTÉTRICA) Y SEXOLÓGICA.

Incluye el estudio de las alteraciones y consecuencias de la conducta sexual en relación con la ley, tanto en la mujer como en el producto de la concepción.

5)   MEDICINA FORENSE PSIQUIÁTRICA.

Estudia las enfermedades mentales y sus vinculaciones con la ley.

6)   MEDICINA FORENSE TOXICOLÓGICA.

Estudia los aspectos legales de las intoxicaciones.

7)   MEDICINA FORENSE LABORAL.

Comprende los aspectos legales de las alteraciones en la salud causadas por el trabajo.

8)   DEONTOLOGÍA MÉDICA.

Estudia los deberes y derechos éticos y jurídicos del médico.

APLICACIONES DE LA MEDICINA FORENSE

De acuerdo con la legislación en vigor, el  Servicio Médico Forense, dependiente del Tribunal Superior de  Justicia en el caso del D.F., tiene como competencia llevar a cabo las Necropsias en cadáveres en los casos que la Ley establezca, para determinar la causa de muerte, a través de los Médicos Forenses y Patólogos Forenses.

Sin embargo, los Médicos  Forenses mediante la aplicación de los conocimientos de la Medicina Forense, también tienen otra serie de actividades periciales:

EN PROBABLES RESPONSABLES O PERSONAS RELACIONADAS CON UN  HECHO.

      1.-Emitir Certificados Médicos.

           Sirven para dejar constancia del estado físico de una persona en el momento  en que         

es presentado ante el Agente Investigador del Ministerio Público.

       2.- Dictamen en Examen Psicofísico.

             Es cuando el médico certifica el estado neurológico y físico, en que se encuentra la persona, siendo este estudio el que se les realiza a denunciantes o probables responsables antes de declarar y después de ella ( por lo cual se anota: Estado de conciencia, signos neurológicos, marcha, lenguaje, aliento, etc.), ya que el Agente del Ministerio Público se basa en este tipo de dictámenes para saber si la persona está capacitada para poder iniciar una declaración y/o se encuentra en condiciones  físicas o mentales para un interrogatorio.

            Este tipo  de estudio también se les realiza a los involucrados en un hecho de tránsito terrestre (conductores, en estado de ebriedad).

      3.-  Dictamen de examen toxicológico.

            Este examen es solicitado por el Agente del Ministerio Público, cuando requiere saber si determinada persona es adicta a una droga o si se encuentra bajo el influjo de ella, por lo que se explora físicamente y se buscan  signos clínicos de adicción.

      4.- Reglamentación de Lesiones.

             Es cuando el denunciante al inconformarse, el Agente del Ministerio Público o Consignadores no están de acuerdo con la clasificación de lesiones que se le realiza al lesionado de primera instancia por el Médico Legista de los Servicios de Salud del Gobierno del Distrito Federal.

APLICACIONES DE LA MEDICINA FORENSE EN LA DICTAMINACIÓN  POR EXPEDIENTE.

1.- Dictaminación de Mecánica de Lesiones.

      Este examen se lleva a cabo con base en el expediente de la Averiguación Previa, a petición del Agente del Ministerio Público o Consignadores, tomando en cuenta los siguientes Documentos Técnicos y Dictámenes.

· Acta Médica 

· Dictamen de Criminalística de Campo y Fotografía 

· Protocolo de Necropsia.

· Notas Médicas de ingreso y egreso en caso de lesionados que fallecen en el hospital. 

  De acuerdo al estudio de los documentos  mencionados, se podrá determinar el objeto, objetos o instrumentos vulnerantes con que fueron producidas dichas lesiones y sus mecanismos y, en ocasiones, secuencia de producción de las mismas.

2.- Posición Víctima-Victimario.

             Se realiza con base en el estudio de los documentos técnicos y Dictámenes contenidos en la Averiguación Previa y tomando en cuenta la Mecánica de Lesiones, se puede determinar cuál era la posición que guardaba la víctima con respecto al  victimario, en el momento de efectuarse los hechos y ser  inferidas las lesiones.

       Tomando en cuenta la Mecánica de Lesiones y la Posición Víctima Victimario, ya que se tendrán los suficientes elementos técnicos para que el Perito Criminalista de Campo, previo estudio de los demás documentos técnicos y Dictámenes contenidos en la Averiguación Previa, pueda realizar la Mecánica de Hechos, para que determine cuáles fueron las maniobras y actos que se pusieron en juego en el desarrollo del hecho, para ser inferidas las lesiones que le causaron la muerte al occiso, con el  fin de conocer la verdad histórica de los hechos.

APLICACIONES DE LA MEDICINA FORENSE EN CASOS DE RESPONSABILIDAD PROFESIONAL O INSTITUCIONAL

      Para el completo estudio, en la Averiguación Previa presentada al Médico Forense, debe contener y tomar en cuenta los elementos médicos siguientes:

1.- Historia Clínica completa

2.- Análisis clínicos y radiológicos y otros estudios de gabinete que se hayan realizado.

3.- Recetas y prescripciones médicas.

4.- Declaración del médico o  médicos tratantes.

      En caso de haber fallecido el paciente, se requerirá también de los siguientes documentos:

· Protocolo de Necropsia

· Examen químico toxicológico

· Examen histopatológico

· Acta Médica y Dictamen de Criminalística 

· En algunos casos se requerirá hasta de una exhumación.

     Al respecto, el Médico Forense conocerá de los hechos a través del expediente de la indagatoria ministerial, o bien, de manera directa en el juzgado a petición del juez, en la cual se vean involucrados médicos generales o especialistas de consultorios particulares o médicos adscritos a servicios médicos gubernamentales o particulares.

      Es el procedimiento en el cual se tiene que valorar a un médico o a varios con respecto a su conducta con el paciente, así como de la aplicación de un tratamiento o administración de medicamentos resultará perjudicado su paciente o si haya fallecido por su actuación médica u omisión, llámese impericia, falta de conocimientos médicos suficientes, negligencia o iatrogenia.

     Este estudio se lleva a cabo con base en el expediente completo de la Averiguación Previa.

APLICACIONES DE LA MEDICINA FORENSE EN DELITOS SEXUALES

1.-  Dictámenes de examen Ginecológico, Andrológico, Proctológico y Edad Clínica probable.

     Estos exámenes se realizan en la investigación de delitos sexuales, tanto en individuos vivos (Violación, tentativa de violación, abuso sexual, etc.) como en cadáveres (violación previa al fallecimiento).

APLICACIONES DE LA MEDICINA FORENSE EN MUERTES VIOLENTAS

1.- Realizar o participar en el Levantamiento de Cadáver en el lugar de los hechos.

     Ocasionalmente se solicita la participación del Médico Forense para intervenir en el Lugar de los Hechos y participar junto al Perito Criminalista, para conocer de la situación, orientación, posición y lesiones que presenta el cadáver y los fenómenos cadavéricos.

2.- Acta Médica.

    Es el resultado de la revisión y examen de un cadáver, la cual se lleva a cabo en el Anfiteatro de un Hospital o de una Agencia del Ministerio Público, donde se plasman los signos cadavéricos como son: Livideces, Rigidez Cadavérica, Temperatura, los cuales ayudan a establecer el cronotanatodiagnóstico (hora de muerte), así como la descripción minuciosa del tipo y características de las lesiones, con las cuales se puede establecer una Mecánica de Lesiones, Tipo y Manera de Muerte.

3.- Seguimiento de Necropsia.

     El Médico Forense, también puede intervenir, junto con el Perito Criminalista, a petición del  Agente del Ministerio Público, como observador durante la práctica de la necropsia.

    Su participación es con el fin de conocer la causa, circunstancia y el tiempo aproximado de la muerte del individuo.
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