CONCEPTOS BÁSICOS DE  INCENDIOS Y EXPLOSIONES 

FUEGO: “Es la reacción química que consiste en la oxidación violenta de la materia combustible, manifestándose con desprendimientos de energía en forma de luz, calor, humos y gases en grandes cantidades; iniciándose al entrar en contacto el material combustible, con el oxígeno y una fuente de calor”.

INCENDIO: Es el fuego no controlado de grandes proporciones que puede presentarse en forma súbita, gradual o instantánea; a éste le siguen daños materiales, lesiones, pérdida de vidas humanas y deterioro ambiental”. En la mayoría de los casos el factor humano participa como elemento causal de los incendios.

COMBUSTIÓN: “Proceso de oxidación rápida de la materia acompañado de liberación de energía en forma de calor y luz”.

TOXICIDAD: Todos los años mueren centenares de personas por siniestros provocados por el fuego, haciendo un análisis estas víctimas sucumben por los efectos de los humos y gases. Asimismo de acuerdo a la composición del material combustible, los gases pueden ser tóxicos y en ocasiones transparentes.

HUMO:  Se forma por mezcla de oxígeno, aire, nitrógeno, monóxido de carbono y partículas finas de carbono, asimismo una serie de productos sólidos liberados por el material en combustión.

a) Se produce debido a una combustión incompleta y su color depende de los materiales que se están quemando del material y oxígeno presentes.

b) Si su color es blanco o gris indica que arde libremente por lo cual se encuentra oxigenado este humo puede ser irritable.

c) Si su color es negro o gris obscuro indica la presencia de calor, poco oxígeno y alta toxicidad.

d) Si presenta varios colores es de pensarse que tiene un alto grado de toxicidad de gases venenosos.

FLAMA:  “Es la parte visible y luminosa de un combustible ardiendo, apareciendo cuando la atmósfera es rica en oxígeno”.

CALOR: “Energía responsable del sostenimiento y desarrollo de un incendio, además de daños materiales, lesiones, quemaduras y pérdidas de vidas humanas”.

COMBUSTIBLE:  “Cualquier material sólido, líquido o gaseoso que al combinarse con un comburente y una fuente de calor, inicia el fuego”.

MATERIAL COMBUSTIBLE:  “Aquellos que tienen su punto de desprendimiento de vapores arriba de 93ºc (papel, madera, algodón)”.

MATERIAL INFLAMABLE:  “Tienen su punto de desprendimiento de vapores abajo de 93ºc (gasolina, alcohol)”.

COMBURENTE:  “Sustancia que al combinarse con otras propicia la combustión (O2)”.

· TRIÁNGULO DE FUEGO -


                                                                 Calor

                                Combustible                      Comburente


El aire se compone de 21% O, 78% N, 1% Gases nobles aprox.
Para la producción del fuego es necesaria la unión de tres elementos: El oxígeno o material comburente, material combustible y una fuente de calor. Si falta alguno de estos tres elementos impide la producción del mismo, asimismo es necesario saber como combatirlo, eliminando alguno de estos tres elementos.

ELIMINACIÓN DEL FUEGO 

1. Supresión del comburente.

2. Enfriamiento del material combustible.

3. Principio de eliminación del combustible.

CLASIFICACIÓN DE INCENDIOS

POR TAMAÑO:

· CONATO: “Es el fuego que inicia y puede ser controlado sin mayores dificultades”. 0.1 – 15%

· INCENDIO: “Es el fuego que abarca parcialmente una instalación o área geográfica determinada”. 15.1 – 85%

· CONFLAGRACION: “Es el incendio fuera de control de alta destructividad que afecta toda la zona o área”.  Mayor al 85%

· ENCADENAMIENTO: “Es la presencia de varios incendios de manera conjunta o sucesiva”.

POR SU ORIGEN:

· NATURAL: “Son los provocados por los elementos naturales”.

· ACCIDENTAL O IMPRUDENCIAL: “Son las producidas por negligencia, ignorancia, falta de mantenimiento y descuido”.

· INTENCIONAL O PROVOCADO: “Son provocados por diferentes causas e intereses, tales como económicos, sentimentales, por vanidad, odio, venganza y enfermedades mentales”.

URBANOS:

· DOMÉSTICOS: “Son los que se inician en casa-habitación y pueden ser de diferente origen”.

· COMERCIALES: “Son los iniciados en locales comerciales, mercados y todo lo relacionado con este giro, pudiendo ser de diferente origen”.

· INDUSTRIALES: “Son los que se inician en fábricas, bodegas, industrias, en este tipo de incendios se debe de poner mayor atención por los diferentes intereses que se manejan”.

FORESTALES:

· RASTREROS O DE SUPERFICIE: “En este tipo de incendio afectan arbustos y hiervas”.

· AÉREOS O DE COPA: “En estos tipos de incendios afectan las copas de los arboles”.

· SUBTERRÁNEOS: “Afectan la capa vegetal del suelo”.

MECANISMOS DE PROPAGACIÓN DEL FUEGO 

Una vez declarado el incendio, el fuego se puede propagar por los siguientes mecanismos:

· RADIACIÓN: “Es la comunicación del calor  en todas direcciones, viajando por el espacio en forma de ondas a la velocidad de la luz”.

· CONDUCCIÓN: “Es la propagación del calor a través de tuberías, estructuras metálicas que pueden conducir el calor suficiente para prender el material combustible”.

· CONVECCIÓN: “Es la propagación del aire sobrecalentado con trayectoria ascendente, incendiando el material combustible”.

FOCO DE INCENDIO O PUNTO DE ORIGEN 

· “Es el lugar donde se originó el fuego, por lo general el mayor daño resulta cerca del punto de origen, comúnmente se encuentra la mayor capa de carbón adyacente al punto de origen y esta capa puede verificarse y medirse y las muestras se pueden enviar al laboratorio, asimismo también los testigos, la trayectoria y la extensión del incendio nos pueden ayudar a localizar el punto de origen”.

CAUSAS DE INCENDIOS 

· IGNICIÓN O COMBUSTIÓN ESPONTANEA: “Es el producto de la defragación y/o descomposición orgánica de algunos compuestos químicos, dando como resultado una reacción exotérmica o bien un sobrecalentamiento gradual provocado por el fuego”.

Se presenta cuando se almacenan basura, trapos, materia o desechos orgánicos en bodegas, tuberías, almacenes, casas, etc.

· FALLAS ELÉCTRICAS: “Son provocados por falta de mantenimiento, sobrecarga de líneas, cálculos inadecuados, usos prologados en hornos, cocinas eléctricas, aparatos eléctricos y faltas de medidas de seguridad”.

· EQUIPOS DE INSTALACIÓN DE GAS L.P.: “Son provocados por falta de mantenimiento, tanques de gas golpeados, en malas condiciones, fuga de gas, fallas en regulador y válvulas, asimismo también en los tanques contenedores de gas doméstico de 20 y 30 kg., son una de las causas más frecuentes de incendios”.

· LÍQUIDOS INFLAMABLES: “La mayoría de estos líquidos son utilizados para la limpieza, tales como gasolina, thiner, etc., siendo que estas sustancias no han sido elaboradas para tal fin”.

Es importante manifestar que hay otras causas de incendio; tales como accidentes en hechos de tránsito, en áreas ferroviarias, marítimas; también hay riesgos al transportar residuos químicos flamables, combustibles utilizados en la industria.

EXPLOSIONES 

“Es el cambio súbito por diversas causas del estado de un cuerpo (hablese sólido, liquido o gaseoso) para ocupar un volumen mayor.

· Explosión Difusa: Esta explosión es de tipo accidental no inmediata, normalmente los combustibles se hayan en gases en gran división, como son  el polvo de carbón, madera, restos vegetales orgánicos, algodón, azúcar, aluminio, magnesio, gotas de aceite, gases en general, etc.; este tipo de explosión tiene un efecto vendaval, por ondas y gases, muchas veces ocasionadas por descuido y faltas de mantenimiento, y se caracteriza por el desmenuzamiento de material, flamazo y en ocasiones puede dejar un cráter. Ejemplo: Fuga de gasolina, almacenamiento de materiales.

· Explosión Concentrada: Este tipo de explosión son inmediatas, normalmente provocadas por explosivos, siendo de tipo criminal, producidas por una combustión instantánea por una sustancia líquida o sólida.

· Es provocada por la presión de los gases teniendo efecto de abanico en todas direcciones, no presenta flama y la combustión es rápida.

· Explosión Química: Es en la que existe un cambio químico en los cuerpos tales como:  Disociaciones simples, combustiones, explosiones difusas y concentradas.

· Onda de Presión de Golpe: Se da por la producción de gases y la temperatura de estas, la velocidad depende de calor, gases y presión.

FASES DE LA EXPLOSIÓN

a) Fase de Presión Positiva: Se da cuando sobreviene la explosión, se trasmite en forma de ondas, producto de un punto de choque, su velocidad es de 7 000 millas por hora.

b) Fase de Presión Negativa: Es instantánea a la positiva en la cual hay una fase de succión  por el vacío generado.

Explosivos: Es la sustancia que cuando está sujeto a un impulso inicial conveniente sufre una repentina transformación de tipo químico y se caracteriza por un desprendimiento de calor a gran velocidad y por la formación de una cantidad de energía en todas direcciones en forma instantánea.

 EFECTOS DE UNA EXPLOSIÓN 


Produce un desprendimiento de calor, expansión de gases a gran velocidad y una presión de 700 toneladas por pulgada cúbica, lo cual quiere decir que entre mayor distancia hay menor presión.

METODOLOGÍA DE LA INVESTIGACIÓN TÉCNICA DE INCENDIOS 


La investigación técnica de los incendios y/o explosiones se debe realizar por un grupo interdisciplinario, siendo la base de él, el perito en materia de incendio y explosivos, coordinándose con sus homólogos de las áreas de fotografía, química, ingeniería civil y medicina forense; pudiéndose ampliar a otras especialidades, dependiendo del tipo y magnitud del siniestro a investigar.


Recomendase al experto atender la siguiente metodología, al tomar conocimiento de la orden de trabajo para efectuar la investigación técnica del siniestro, se debe presentar de inmediato ante la autoridad que lo solicita, para enterarse del contenido del expediente o bien para recibir las órdenes superiores para ejecutarlo, posteriormente el perito se constituirá en el lugar del siniestro, debiéndose hacer acompañar de un perito en materia de fotografía forense, con la finalidad de fotografiar el lugar y/u objetos que fueron dañados por el fuego, en las condiciones finales que quedaron después de haber sido sofocado, indicando claramente a su compañero, las vistas generales y particulares, tanto exteriores como interiores, que son de interés para la investigación, si esto es posible, sin obstruir las maniobras de los servicios de urgencias que trabajen en el lugar.


Al realizar la entrevista de los testigos presénciales de los hechos, si los hubo, o el descubridor del fuego y/o del personal de los servicios de emergencia que llegaron antes que nosotros al sitio, se debe anotar todos los detalles que refieran, por insignificantes que parezcan en ese momento; una vez recabada la información preliminar y en el caso de que se haga de noche, se solicita a el representante de la autoridad que se encuentre presente que el lugar del siniestro, sea preservado con la fuerza pública o los sellos correspondientes, para evitar el acceso a los curiosos o interesados del caso, propiciándose así mejores condiciones de trabajo seguro con luz de día, además, para que el agua se drene durante la noche y se valore la posibilidad de derrumbe o algún otro riesgo, con luz del nuevo día, que pudiera poner en peligro la vida humana, la evidencia o la propiedad.


En caso de poder continuar con las investigaciones durante el día o bien al día siguiente, se recomienda efectuar las acciones con las siguientes secuencias:

a) Revisar y fotografiar el lugar desde el exterior.

b) Revisar detenidamente el interior:

· Encontrar el área afectada directamente por el fuego.

· Tomar nota y fotografías de los elementos en su posición final.

· Observar la trayectoria del humo y calor.

· Del patrón de quemado físico, establecer la zona de mayores daños.

REVISIÓN TÉCNICA DE LA ZONA MÁS DAÑADA:

· Revisar las instalaciones del lugar.

· Posición final de los equipos de proceso.

· Ubicar el “foco” del incendio o el “cráter” de la explosión.

· Examinar minuciosamente los objetos del “foco” del incendio.

ANOTAR LAS ACTIVIDADES DESARROLLADAS EN ESE LUGAR:

· Materias primas.

· Equipos instalados.

· Procesos industriales que se realizaban.

SOLICITAR LA INFORMACIÓN TÉCNICA:

· Diagramas de flujo.

· Planos de instalaciones eléctricas.

· Layout de la planta.

· Materiales peligrosos.

· Medidas de seguridad industrial.

LOS OBJETOS O MATERIALES SOSPECHOSOS:

· Examinarlos cuidadosamente.

· Fotografiarlos en la posición final que quedaron.

TOMA DE MUESTRAS:

· Se hace un gran acercamiento fotográfico.

· Se cuantifica.

· Se identifica con la regleta de referencia.

· Se envía al laboratorio de química forense para su análisis cualitativo.

· Solicitar opinión a otros técnicos, en caso de duda razonable.

VERIFICAR LOS PROCEDIMIENTOS DE SEGURIDAD INDUSTRIAL:

· Revisar la bitácora del personal de vigilancia.

· Funcionalidad de las alarmas sonoras y/o visibles.

· Funcionalidad de los sistemas contra incendio.

RECABAR LOS DATOS COMPLEMENTARIOS:

· El parte del H. Cuerpo de Bomberos.

· Informe de la Policía Judicial.

· Certificado médico de los lesionados.

· Resultado del laboratorio de química y fotografía.

· Especificaciones de diseño y operación de los equipos.

· Opinión de otros especialistas.

FORMULAR LA HIPÓTESIS DE LA CAUSAL DEL SINIESTRO.


En el estudio de gabinete, después de analizar detenidamente la información de la revisión técnica del lugar, los resultados de los laboratorios de química y fotografía forense, la opinión de otros expertos y la hipótesis inicial, se ordena metódicamente y se confronta la hipótesis inicial con los datos globales del caso, si esto nos lleva a la conclusión de que la primera hipótesis fue comprobada, se procede a elaborar el documento escrito del caso estudiado, pero si por el contrario, la hipótesis no se puede comprobar plenamente con los datos del caso, se debe volver al sitio del siniestro, reordenar la información, establecer nueva hipótesis y hacer la nueva confronta de la información con la nueva hipótesis, si se llega al primer caso, entonces la causal del siniestro queda determinada sin lugar a dudas.


Es importante señalar que la práctica profesional en la investigación de incendios y las explosiones es importante, pero no suficiente, ya que debe tenerse una base técnica y científica, para poder entender y analizar de manera global el desarrollo del siniestro, por lo cual me permito poner a su consideración la estructura del peritaje.

- CAPÍTULO DE OBSERVACIONES -
· Descripción del lugar de los hechos.

· Fecha y hora del siniestro.

· Área afectada directamente por el fuego o la explosión.

· Revisión de instalaciones.

· “Foco” o “Cráter” de la explosión bien especificado.

· Medidas de seguridad industrial encontradas.

· Listado condensado de daños materiales y humanos.

- CAPÍTULO DE CONSIDERACIONES TÉCNICAS -

· Referir todos los aspectos técnicos que sirven par fundamentar el análisis del caso estudiado.

- CAPÍTULO DE CONCLUSIONES -

· Se recomienda que las conclusiones sean claras, precisas y contundentes, evitando un leguaje excesivamente técnico o científico.


No se omite mencionar que la finalidad del investigador de incendios es auxiliar a la autoridad judicial, para establecer la verdad histórica, y nunca, la de calificar jurídicamente un hecho o una conducta de las personas físicas o morales.
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